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Lipany dýchajú kultúrou

Ján Kocúrko
poslanec MsZ v Lipanoch,

predseda komisie pre kultúru

UVODNIKÚVODNÍK

Rovnako ako celé tri desaťročia i v tento deň 
držala pevne v rukách dirigentskú paličku 
zbormajsterka Gabriela Pintérová. Práve ona 
založila zbor a nielen hudobne formovala 
mladých ľudí. Oslavy boli s nádychom 
nostalgie: „30 rokov len ja... Už sa chystám 

končiť. Bol to dlhý čas v mojom živote 
a potrebujem si oddýchnuť. Dnes mám na 
starosti chod Základnej umeleckej školy 
a je náročné všetko to zvládnuť. Bolo to 
intenzívnych 30 rokov,“ prekvapila novou 
informáciou viacerých Gabriela Pintérová. 

Často sa zamýšľame, ako tráviť voľný čas. Nieke-
dy máme chuť športovať, obdivovať krásu a ti-
cho prírody, inokedy sa kultúrne vyžívať v speve 
a tanci. Tento rok bol bohatý a pestrý na rôzne 
kultúrne vystúpenia i tradičné zvyklosti.
Myslím si, že v oblasti kultúry naše mesto uro-
bilo veľký krok vpred a do Lipian prichádza 
veľa zaujímavých umeleckých osobností. Naša 
základná umelecká škola poskytuje obrov-
ský priestor pre rozvoj mladých umelcov či už 
v oblasti spevu, hre na rôznych hudobných ná-
strojoch, umeleckom slove, výtvarnom prejave. 
Lipianska hudobná jar veľkolepo odštartova-
la kultúrne podujatia v meste. Krásna hudba 
a spev sa neozývali len ulicami Lipian, ale aj 
na Levočskej hore, kde Chrámový zbor sv. Mar-

tina svojím pásmom Plná Milosti potešil nielen 
nás Lipancov, ale aj srdcia tisícov pútnikov.
Prázdniny odštartovalo podujatie Pohodička, 
na ktorom sa  predstavili napríklad Peter Bič Pro-
jekt, Ščamba, Atlantída a mnoho ďalších talento-
vaných umelcov. Počas celého leta nám spríjem-
ňovali nedeľné večery v parku rôzne kapely, ktoré 
hrali moderné či ľudové piesne. Začiatok mesiaca 
september sa niesol v znamení Dní mesta Lipany. 
Piatkovými a sobotňajšími ulicami sa ozývali tóny 
miestnych folklórnych súborov, ale aj nežné hla-
sy Márie Čírovej a Celeste Buckingham. Energiu 
do mesta priniesli svojou hudbou Funkiez a IMT 
Smile. Tieto kapely oslovili nielen obyvateľov Li-
pian, ale prilákali aj mnohých návštevníkov zo ši-
rokého okolia.                   (Pokračovanie na str. 2)

Spevácky zbor Septemthillis z Lipian oslávil v októbri 30. výročie vzniku. Generá-
cie, ktoré boli súčasťou tohto hudobného telesa, sa stretli 11. októbra. Bol to záro-
veň prvý veľký projekt vo vynovených priestoroch mestskej galérie. 

Septemthillis má 30

Hneď si však spomenula na začiatky: „Ja som 
chodila ako dieťa spievať. Pokračovala som 
na konzervatóriu a tam sa zapálila vo mne 
láska k tomuto umeniu. Po skončení školy 
som založila a začala viesť zbor. Repertoár 
sme sa snažili vyberať spolu s deťmi, aby 
im to sadlo a rozumeli tomu, čo spievajú 
a dali do toho srdce. V zbore sa počas 
jeho fungovania vystriedalo približne 260 
členov.“       (Pokračovanie na str. 6)
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(Pokračovanie zo str. 1)

Aj mestská galéria dostala v tomto 
roku nový šat a drží krok s modernou 
dobou. V jesenných mesiacoch je tam 
inštalovaná výstava obrazov Evy Loren-
zovej s názvom JUBILEJNÁ VÝSTAVA. 
Akustiku nanovo zrenovovanej galé-
rie otestoval svojím spevom spevácky 
zbor SEPTHEMTHILLIS, ktorý oslávil 30. 
výročie svojho vzniku. Na záver jesene 
nás poctí svojím umením ochotnícke di-
vadlo Kľud.
V kultúrnej oblasti chce mesto pros-
tredníctvom kultúrnej komisie pri mest-
skom zastupiteľstve a v spolupráci so 
záujmovými skupinami, s jednotlivcami 
i miestnymi školami, vyhovieť všetkým 
vekovým kategóriám, aby si každý na-
šiel to, čo ho najviac z tejto oblasti za-
ujíma. Netreba zabudnúť na ľudí, ktorí 
pripravujú kultúrne podujatia v našom 
meste. Možno ani nevnímame, koľko 
úsilia je potrebné vynaložiť na ich prí-
pravu. Kvalitný program, jeho príprava 
a zabezpečenie si vyžaduje materiálne 
a finančné zdroje od samosprávy, spon-
zorov, darcov. Za to všetko im chceme 
vyjadriť poďakovanie a úctu. Tak, ako 
nám bolo dopriate rozvíjať tieto nám 
zverené talenty a tradície, nezabúdajme 
ani na odovzdávanie posolstva mladším 
generáciám. Myslím si, že sa to mestu Li-
pany v plnej miere darí. 

Ján Kocúrko
poslanec MsZ v Lipanoch,

predseda komisie pre kultúru

Lipany dýchajú
kultúrou

UVODNIKÚVODNÍK MsZ

Kým v roku 2019 dosiahli príjmy mesta 
12,2 milióna eur, v roku 2020 je predpo-
klad príjmov vo výške 10,8 milióna eur. Vo 
výdavkovej časti sú rovnaké čísla, keďže 
návrh rozpočtu má byť vyrovnaný. Výcho-
diská sú určené na základe hospodárenia 
štátu, pretože príjmy samospráv tvoria 
predovšetkým podielové dane od štátu. 
Návrh rozpočtu bude na rokovacom stole 
poslancov 28. novembra. 
Poslanci kontrolovali výsledky prijatých 
opatrení pri zabezpečení bezpečnosti 
v meste. Boli to úlohy pre mestskú polí-
ciu – hliadky v lokalite Za traťou, zabez-
pečenie verejného poriadku v čase vyplá-
cania sociálnych dávok, odchyt túlavých 
psov a monitoring bezpečnostnej situácie 

POSTREH
Vo svojom príspevku v ALR (máj 2019) 
som uviedla, že láska má mnoho podôb 
a jednou z nich je aj láska k svojmu mestu. 
Žiaľ, niektorí z nás ju prejavujú aj tak, ako 
to vidíte na fotografii. Nielen znečisťujú 
mesto, ale znepríjemňujú aj život obyvate-
ľom bytových domov okolo tržnice.

Anna Černická
obyvateľka BD 706

ROZPOČET SA FINALIZUJE

prostredníctvom kamerového systému. 
Najrozsiahlejším prerokovaným materiálom 
bola informácia o nakladaní s majetkom 
mesta. V rámci tohto bodu poslanci odsú-
hlasili podmienky verejno-obchodnej súťa-
že na predaj nehnuteľností. Súvisí to s dlho-
dobo pripravovaným predajom stavebných 
pozemkov v lokalite IBV Pod hájom. V naj-
bližších dňoch bude vyhlásená obchodná 
súťaž a záujemcovia potrebné informácie 
nájdu na webovej stránke mesta, alebo 
osobne na MsÚ. 
Mestský parlament schválil memorandum 
o porozumení a vzájomnej spolupráci me-
dzi Mestom Lipany a Východoslovenskou 
distribučnou (VSD) akciovou spoločnosťou. 
Pre Lipany je VSD významným partnerom 
pri rozvoji mesta. V minulosti boli spoločne 
realizované desiatky opráv a investícií. Me-
morandum umožní lepšie spolupracovať 
v oblasti rozvoja bytovej výstavby, nových 
SMART riešení či zabezpečenia služieb ve-
rejného osvetlenia.
Poslanci odsúhlasili aj prenájom pozemku 
v priemyselnom parku Za traťou. Spomedzi 
šiestich zaevidovaných žiadostí o prenájom 
ho napokon schválili spoločnosti TATRA-
MEX z Kamenice. Spoločnosť plánuje v are-
áli vybudovať stanicu technickej kontroly 
a originality motorových vozidiel. 

(rich)

Poslanci Mestského zastupiteľstva v Lipanoch sa 24. októbra stretli na 13. za-
sadnutí. Dôležitým bodom rokovania boli východiská rozpočtu na rok 2020. 
Mestská samospráva počíta s nižšími príjmami a výdavkami na rok 2020 v po-
rovnaní s týmto kalendárnym rokom.
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Oznámenie o mieste zverejnenia podmienok
obchodnej verejnej súťaže

Mesto Lipany vyhlásilo obchodnú verejnú súťaž o najvhodnej-
ší návrh na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na 
predaj nehnuteľností – pozemkov v k. ú. Lipany v lokalite IBV 
Pod hájom.
Podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úrad-
nej tabuli mesta Lipany na Námestí sv. Martina v Lipanoch a na 
internetovej stránke mesta Lipany 
https://www.lipany.sk/obsah/uradna-tabula

Oznámenie o mieste zverejnenia podmienok
obchodnej verejnej súťaže

Mesto Lipany vyhlásilo obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší 
návrh na uzatvorenie nájomnej zmluvy na nebytový priestor 
s výmerou 35,91 m² nachádzajúci sa na prízemí budovy Domu 
služieb – Luníka, na Sabinovskej ulici 596/2 v Lipanoch.
Podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úrad-
nej tabuli mesta Lipany na Námestí sv. Martina v Lipanoch a na 
internetovej stránke mesta Lipany 
https://www.lipany.sk/obsah/uradna-tabula 

Mestská galéria je priestorom na kultúrne a spoločenské podujatia v Li-
panoch a aktuálne prešla modernizáciou. Pozornosť púta predovšetkým 
veľká zadná stena v podobe projekčného plátna. Pribudlo nové osvetle-

nie, prispôsobené divadelným predstaveniam. Nové je ozvučenie celého 
priestoru galérie. „Financie na modernizáciu galérie vo výške 50 tisíc 
eur sme získali z Úradu vlády SR. Po súťaži na zhotoviteľa diela boli 
vyšpecifikované ešte práce navyše v objeme približne sedemtisíc eur. 
Tie boli hradené z rozpočtu mesta,“ uviedol primátor mesta Vladimír Já-
nošík. Práce navyše predstavovali napríklad maľovanie, brúsenie parkiet, 
nový koberec... Rekonštrukcia sa realizovala počas letných mesiacov. Mar-
cela Tomková, vedúca oddelenia kultúry mestského úradu, uviedla zaují-
mavú informáciu, ktorá súvisí s úpravami priestorov: „Chystáme sa zriadiť 
mestské divadlo. To je horúca novinka, takže o využitie nových prv-
kov v galérii nemám obavu. Radi by sme, aby divadlo začalo fungovať 
po novom roku.“  
Galéria je reprezentačný priestor mesta, slúži hosťujúcim súborom, domá-
cim kapelám a zoskupeniam. Prvou zaťažkávacou skúškou boli oslavy 30. 
výročia vzniku hudobného telesa Septemthillis (foto). „Tak ako doposiaľ 
bude mestská galéria slúžiť všetkým záujemcom aj naďalej, samozrej-
me, využiť môžu všetky technické novinky,“ dodala vedúca oddelenia 
kultúry M. Tomková. Na tieto slová nadviazal primátor mesta: „Cieľom ne-
bolo len skvalitniť technické zázemie, ale celkový priestor, ktorý slúži 
na podujatia. Pribudnú ešte šatne a plánujeme rekonštrukciu knižnice.“ 
Informačné centrum funguje v budove oproti mestskému úradu pri matrike. 
Záujemcovia tam nájdu propagačné a informačné materiály o meste.

(rich)

Jeseň, to je nádherný čas, kedy je príroda odetá  do pestrofarebných šiat. 
Október nám pripomína jednu z najvzácnejších cností, ktorá môže byť zro-
dená v duši človeka. Je ňou úcta k starším. Úcta k tým, ktorí tvrdo pracovali, 
aby sa nám žilo lepšie. Úcta k vám, milí naši otcovia, mamy a naši prarodi-
čia. Skláňame sa pred rokmi, ktoré ste naplnili činmi aj pre blaho nášho 
mestečka, ktoré staviame ďalej na základoch, ktoré ste mu dali vy aj vašou 

VYNOVENÁ GALÉRIA

Október – mesiac úcty k starším nezištnou prácou. V tejto oblasti ste nám veľkým vzorom a máme sa od vás 
čo učiť. Veľmi pekne vám za to ďakujeme. 
Dovoľte, aby som vám v mene primátora, poslancov mestského zastupi-
teľstva, ale aj v mojom mene z úprimného srdca zaželal Božie požehnanie, 
pevné zdravie, veselú myseľ, veľa spriaznených blízkych priateľov a len tie 
najlepšie medziľudské vzťahy, dlhý život, vďačnosť a pomoc vašich detí. 
Nech je jeseň vášho života slnečná, plná lásky a pochopenia zo stany va-
šich najbližších.
Taktiež ďakujem za nádherný program študentom Gymnázia v Lipanoch. 

Emil Jacko, prednosta MsÚ
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Duchovné slovoDuchovné slovo

Lenivý ľud,
ktorý nedôveruje
v pomoc Pána

V starozákonnej knihe prorok Aggeus sa snažil 
pohnúť srdcom ľudu, ktorý je lenivý a poddal sa 
zatrpknutosti a porazeneckej mentalite. Pre ob-
novu jeruzalemského Chrámu zničeného nepria-
teľmi ľud roky nič nerobil, a tak Pán posiela svojho 
vyvoleného, aby Chrám obnovil. Ľud však ani tak 
nemal vôľu vstať a znovu začať, nenechal si po-
môcť od Pána, ktorý ho chcel pozdvihnúť. Toto je 
aj naša dráma týchto ľudí, keď nás ovládne duch 
vlažnosti, keď príde táto vlažnosť života, keď po-
vieme: „Nuž áno, Pane, dobre... ale len zvoľna, po-
maličky, Pane, takto by to stačilo... Veď to urobím 
zajtra!“ Aby sme mohli to isté povedať zajtra a zaj- 
trajšok to odloží na pozajtra a takto stále ďalej... 
Duchovná vlažnosť je „cintorínsky pokoj“.
Hovorí sa, že človek má v živote troch priateľov, 
s ktorými sa stretáva najčastejšie. Sú to: peniaze, 
príbuzní a dobré skutky. Peniaze sú najnevernej-
šími priateľmi. Prídu k človeku, potešia ho, ale 
nie nadlho. Keď ich najviac potrebuje, vtedy ho 
opúšťajú. Čím je človek vo väčšej biede, tým viac 
sa od neho vzďaľujú. Nepomáhajú ani vtedy, keď 
je pomoc najviac potrebná.
Príbuzní sú o niečo vernejší. Nie však úplne a nie 
vždy. Potešujú človeka a niektorí ho neopúšťa-
jú ani v chorobe. Ale niekedy konajú aj falošne. 
Najmä vtedy, keď cítia, že niečo dostanú alebo 
zdedia. Na jednej strane človeka ľutujú, ale už ča-
kajú, aby čím skôr zomrel a im viac zostalo. A keď 
zomrie, rýchlo na neho zabúdajú a nemodlia sa 
za neho. Dobré skutky sú najlepšími a najvernej-
šími priateľmi tu, aj na druhom svete. Vôbec člo-
veka neopustia. Sprevádzajú ho všade, aj vtedy, 
keď ho tí prví opustia a druhí na neho úplne za-
budnú. Z dobrých skutkov má človek najväčšiu 
radosť a sprevádzajú ho aj na druhý svet. Sú pri 
ňom pred Najvyšším a takto hovoria: „Bol si hlad-
ný a kŕmili sme ťa. Bol si smädný, nahý, pocestný… 
a my sme ťa obslúžili, lebo sme vedeli, že čokoľvek 
urobíme jednému z tvojich najmenších, ako keby 
sme tebe urobili. Sám si nás kedysi takto učil.“ 
Je krásne, keď pri hrobe svojich drahých nemá-
me výčitky. Keď skutočne prichádzame plní lásky 
a vďaky s modlitbou na perách. Boh vidí aj v skry-
tostí. Aj keď medzi nami a zomrelými je veľká pre-
kážka, smrť. Vieme, že to, čo boli oni, sme teraz 
my a čo sú oni teraz, budeme čo nevidieť aj my. 
Máme však vieru v srdci a tá je pre nás nádejou.

Michal Marčák, farár

Milan Fabián

ČAS
Roky každému na tvári
neúprosne zapíše čas.
Nikoho neobíde z nás.
Od kolísky češe vlásky,
do staroby kreslí vrásky.

Rieši neľahké otázky
v mladosti aj v dozrievaní
odpovede v zaváhaní –
ľúbi naoko – či z lásky?

Na križovatkách života
nemôž urobiť krivý krok.
Dožič v srdci hladký prietok
myšlienkam – ducha dobroty ...

Pohárik vínneho moku
pomôže múzy prítoku,
úsmevu poeta v tvári
poľahšie dušu otvorí.

Štvrtok - 3. október, sa v našom meste niesol v znamení malých modrých nezá-
budiek, ktoré ste mohli vidieť pripnuté na tričkách či svetroch  žiakov škôl aj ľudí 
v meste. Študenti Gymnázia v Lipanoch v spolupráci s Ligou za duševné zdravie 
zorganizovali finančnú zbierku na pomoc ľuďom s duševnými ochoreniami. Na-
priek nepriaznivému počasiu sme v školách aj uliciach mesta rozdali 600 nezá-
budiek a vyzbierali 430 eur. Ďakujeme vedeniam lipianskych škôl za ústretovosť  
a spoluprácu a všetkým darcom za ich solidárnosť.     

Soňa Šuhajová, Gymnázium Lipany

Nezabudli sme na Dni nezábudiek

Milan Fabián (9. 5. 1932 – 28. 9. 2019) 
Navždy nás opustil občan nášho mesta, kto-
rý zanechal v jeho histórii hlbokú stopu ako 
učiteľ, poslanec mestského zastupiteľstva, 
člen viacerých komisií pri mestskom zastu-
piteľstve, zanietený športovec, básnik, ale 
predovšetkým človek, ktorý rozdával svoju 
múdrosť, optimizmus a zanietenosť mno-
hým generáciám. Česť jeho pamiatke! 
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GYMNÁZIUM V PARÍŽI
Štátny inštitút ruského jazyka Alexandra Sergejeviča Puškina 
v Moskve zorganizoval 20. a 21. septembra medzinárodnú rusistic-
kú konferenciu, ktorá sa konala v Ruskom pravoslávnom duchov-
no-kultúrnom centre v Paríži. Zúčastnili sa na nej rusisti z deviatich 
krajín. Členom slovenskej delegácie bol i učiteľ ruského jazyka 
Gymnázia v Lipanoch Dušan Kazimír.

Ľubica Tomková, Gymnázium Lipany

Novembrové zamyslenie
November, slávnosť Všetkých svätých, spomienka na všetkých ver-
ných zosnulých a sviatok svätého Martina. Tieto sviatky nás budú 
sprevádzať v najbližšom období. 
Aj my, milí Lipanci, budeme v týchto dňoch navštevovať hroby na-
šich blízkych, priateľov, známych a v myšlienkach uvažovať nad prí-
tomnosťou aj minulosťou. Hroby budú vyzdobené vencami, kvetmi 
a sviečkami, ktoré vyjadrujú úctu a uznanie tým, ktorí už nie sú me-
dzi nami. Možno nám vypadne aj slza za niekým, kto v našom živo-
te zohrával dôležitú úlohu. Pripájam úvahu od Miloslava Kardinála 
Vlka, ktorý sa prihovára najmä ku kresťanom: „Je veľmi dôležité, aby 
sme si aj my, kresťania, uvedomili, že tento deň je aj vyznaním nášho 
spoločenstva generácií tu na zemi, ako to prežívajú ľudia v spomien-
kach na svojich zosnulých predkov. Je však najmä zreteľným vyznaním 
viery vo vzkriesenie, v život prekračujúci hrob, v spoločenstvo za hro-
bom.“
Dnešná konzumná spoločnosť v nás vzbudzuje potrebu čo najkraj-
šie „ozdobeného“ hrobu. Nedajme sa však oklamať marketingom 
a nezaplavujme hroby množstvom plastových kahancov, kytíc 
a iných svetielok či ozdôb, ktoré vydržia dlhú dobu, no nemajú nič 
spoločné s pravým významom sviatkov. Dokonca takéto ozdoby 
často končia tam, kde nemajú, čo nezanecháva pozitívny dojem 
o našom meste. Na každom cintoríne sa nachádzajú zberné nádoby, 
kde môžeme odpad triediť a tým prispieť k estetickejšiemu vzhľadu 
týchto miest. Práve naopak, opadané stromy a živé kvety nám majú 
pripomínať pominuteľnosť a obmedzený čas, ktorý máme na zemi. 
Pamätajme na to, že našich zosnulých si najviac uctíme úprimnou 
modlitbou a jednoduchou vkusnou úpravou hrobu. 
Ďalším významným sviatkom je sviatok svätého Martina, ktorého 
uctieva mnoho európskych miest, ako aj naše Lipany, ktoré mu za-

svätili kostol. Ako isto viete, bol to veľký bojovník a ochranca slab-
ších. Svätý Martin patrí medzi prvých vyznávačov, teda nie mučení-
kov, ktorým Cirkev priznala titul svätosti a liturgickú úctu. 
V posledných rokoch môžeme vidieť, že Lipany prechádzajú re-
konštrukciou aj estetizáciou. Aj každý z nás môže prispieť svojou 
troškou ku skrášleniu nášho mestečka a k jeho lepšej atmosfére, 
a to aj rozumným ozdobením hrobov, následnou separáciou odpa-
du či pomocou slabším a všetkým tým, ktorí to potrebujú. 

Peter Fedák, poslanec MsZ

Bylinky – zdravie, úžitok a krása 
Na prelome septembra a októbra rezonovala v Lipanoch výsta-
va Čaro a moc liečivých bylín. Kto sa chcel dozvedieť o liečivých 
rastlinkách niečo viac, zamieril do čajovne Pavučina. A tá pre-
kvapila svojou bohatosťou i obsiahlosťou vystavovaných expo-
nátov a rôznymi druhmi využitia rastlín.

Dominantnou témou bolo využívanie liečivých rastlín v súčas-
nosti. Výstava sa opierala o rastlinky, ktoré pochádzajú z nášho 
regiónu. Videli sme herbáre rastlín, voľne sušené drogy na čaje, 
prírodné krémy, masti, oleje, liečivé i sladké sirupy rôznych 
druhov a farieb. Pani Irena Liščinská ponúkla osvedčené recep-
ty, cenné rady a praktické využitie rastlín a produktov z nich. 
Presvedčili sme sa, že rastlinky nachádzajú široké uplatnenie 
v potravinárstve, kozmetike, aromaterapii i likérnictve. Ďakuje-
me Irenke Liščinskej za jej trpezlivosť, podporu, čas venovaný 
tejto výstave, žiakom mestských škôl  a vám všetkým, ktorí ste 
prijali pozvanie a prišli si vypočuť zaujímavé príbehy našich by-
liniek.

Iveta Hrabčáková
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G.A.M.E. na ZŠ Komenského 113
Druhý rok programu Erasmus+ sme začali výmennou návštevou 
našich partnerov zo Šentjernej (Slovinsko), Hum na Sutli (Chorvát-
sko) a Rohatca (Česko). Prvý októbrový týždeň sme privítali učiteľov 
i žiakov na pôde našej školy a spoločne sme pokračovali v našom 

projekte G.A.M.E. – Zabudnuté hry nezabudnuteľný čas hrania. 
Okrem toho, že to bol týždeň plný zábavy, spoznávania  nových kul-
túr, upevňovania priateľstiev a hier, žiaci mali za úlohu vymyslieť logá 
pre jednotlivé hry. Tie budú použité pri vytváraní kalendára – jedného 
z výsledných produktov projektu.

Mária Tejbusová, ZŠ, Komenského 113

Prvú skladbu v hlave nenosí. S tým nám pomohla jedna zo zakladajúcich 
členiek Mária Mikitová: „Prvá pesnička? (zamyslenie) Rádio má zelené 
oko? Tak sa to nejako volalo J Bolo to také detské ešte... Nemali sme 
možnosti cestovať do zahraničia tak ako dnes, ale aj napriek tomu 
to bolo pekné.“ Nadviazala na ňu Mária Šenitková: „Bola som súčasťou 
zboru od jeho vzniku až do ukončenia ZUŠ-ky. Nevedeli sme, do čoho 
ideme. Ako deti sme rady spievali a zbor bol pre nás niečo nové. Vtedy 
nebolo zvykom chodiť vystupovať. Skúšali sme po skupinkách. Prvé 
koncerty boli v Prešove, následne v iných mestách na Slovensku. Boli 
to úžasné časy, aj keď sme nemali také skvelé podmienky ako dnešné 
deti.“ Z mladšej generácie členov hudobného telesa bola jeho súčasťou 
Zuzana Urdová a to dlhých 15 rokov. Ako ona vníma zbor? „Nové pria-
teľstvá, množstvo navštívených krajín. Spoznali sme so zborom kus 
sveta. To všetko mi dal zbor.“ Jedným dychom vyzdvihla zbormajsterku: 
„Gabika je trpezlivý človek. Postupne sme sa vypracovali, a to vďaka 
jej ľudskosti. Dnes som si pripomenula tie časy a mám pocit, akoby 
som ani neodišla.“

Septemthillis má 30

Oslavy 30. výročia vyvrcholili galakoncertom. Počas dvojhodinového vy-
stúpenia zazneli najúspešnejšie skladby. Na pódiu vystúpili mnohí členo-
via súboru a známe tváre, ktoré sa spevu venujú naďalej. Jednou z nich 
bola operná speváčka Daniela Baňasová: „Navštevovala som Základnú 
umeleckú školu v Lipanoch a byť tu dnes a oslavovať so zborom je pre 
mňa veľká pocta. Veľmi si dnešný deň užívam. Aj keď ja som chodila 
na klavír, k spevu som sa dostala neskôr a v zbore som nebola. Gabika 
je veľký pedagóg a profesionál, ja si ju vážim. Nie je jednoduché pra-
covať s takým veľkým kolektívom – mentálna príprava, disciplína, zla-
diť hlasy...“ O tom vie Zuzana Prevužňáková, ktorá, naopak, v zbore vyrást-
la a spevu sa venuje naďalej: „Veľa skúseností, pretože som pokračovala 
v štúdiu operného spevu. V zbore sa mi vycibril sluch a získala som tu 
hudobné cítenie. Ľudsky a hudobne je zbor skvelý, nech pokračuje 
jeho krásna tradícia.“ Jozef Lukáč, ktorý pripravoval texty, na tieto slová 
nadviazal: „Je výborné, že máme takýto zbor v Lipanoch. Vyrástlo tu 
množstvo kvalitných speváčok. Verím, že v najbližších 30-tich rokoch 
sa objavia ďalšie.“

ÚSPEŠNÝ REPREZENTANT   
Septemthillis má za roky pôsobenia na konte množstvo ocenení, ciest, fes-
tivalov, vystúpení... Nezabudnuteľné sú úspechy v Belgicku, vo Švajčiarsku, 
v Taliansku, Nemecku, Španielsku, Poľsku či Brazílii. Zbor má v súčasnosti 
tri partnerské zbory - La Musica z poľského Lublina, Schola Cantorum z ne-
meckého Lipska a spevácky zbor Prážatá z Prahy. Zbor získal v roku 2010 
v kategórii svetská hudba zlato a v kategórii sakrálna hudba striebro. To 
je asi najcennejšia hudobná trofej. Spomedzi naj zážitkov to boli tri týžd-

ne v Brazílii v roku 2012. Turné sa konalo v piatich veľkých mestách tejto 
krajiny – Sao Paulo, Sorocaba, Curitiba, Brasilia a Rio de Janeiro. Hovorí 
zbormajsterka Gabriela Pintérová: „Najkrajšie boli zahraničné festivaly. 
Tie nás posúvali o niekoľko levelov vyššie. Deti takéto cesty veľmi mo-
tivovali – ísť niekam a odovzdať našu pieseň a vidieť inú kultúru, iný 
svet. Sme malé mesto. Deti migrujú, odchádzajú ďalej a tým končia 
aj v zbore. Som veľmi hrdá na všetkých mojich zverencov. Majú spev 
zasiaty v srdci a vďaka patrí mojím všetkým kolegom a tým, ktorí nás 
po celý čas podporovali.“ 

(rich)

Mária Mikitová a Mária Šenitková patrili medzi prvé členky zboru. 

Dnešný Septemthillis pod vedením Gabriely Pintérovej.
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Škola „dvadsiatnička“ 

Školstvo

Zvyšovanie kvality vzdelávania na Gymnáziu 
v Lipanoch je názov projektu, ktorý od septem-
bra realizuje Gymnázium Lipany v rámci Operač-
ného programu Ľudské zdroje, spolufinancova-
ný Európskym sociálnym fondom v prioritnej osi 
312010 – 1. Vzdelávanie.

Projekt trvá od septembra 2019 do augusta 
2021. Jeho konkrétnym cieľom je zvýšiť inkluzív-

Hostia, terajší a bývalí zamestnanci, žiaci, rodičia 
a priatelia sa 18. októbra stretli v Spojenej ško-
le na Tehelnej ulici 23. Konala sa tam slávnostná 
akadémia pri príležitosti 20. výročia založenia 
školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením. 
Písal sa 1. september 1999, kedy sa po prvýkrát 
otvorili brány Osobitnej školy v Lipanoch. Vtedaj-
šia riaditeľka Viera Imrichová privítala všetkých 
prítomných žiakov a ich rodičov v novootvorenej 
škole. Od 10. februára 2005 ju vystriedala súčas-
ná riaditeľka Anna Lepáková. Škola sa zveľaďova-
la, modernizovala a prešla mnohými premenami. 
Začínala s počtom žiakov 97 a so 14-imi zamest-

nancami. Názov sa zmenil z Osobitnej na Špeci-
álnu základnú školu, až po terajšiu Spojenú školu 
v Lipanoch. Triedy A, B variantu sa rozšírili o triedy 
C variantu (triedy s IVP-žiaci s ťažkým a viacná-
sobných postihnutím). V súčasnosti sa tu nachá-
dza aj praktická škola, odborné učilište – odbory 
murárske práce; pedikúra, manikúra; autistická 
trieda a školský klub detí. K dnešnému dňu máme 
na škole  224 žiakov a 56 zamestnancov.
Všetci účastníci akadémie mohli nazrieť do tried 
s otvorenými hodinami. Program pripravený 
žiakmi pod vedením ich triednych učiteľov zo-
žal úspech a dlhý potlesk. Nasledovali kytice, 

ďakovné slová riaditeľky školy, pozdravný list 
s pochvalnými a ďakovnými slovami prečítala 
Henrieta Wintnerová – členka rady školy za zria-
ďovateľa, ktorým je Okresný úrad v Prešove. 
Po akadémii si pozvaní hostia a zamestnanci 
školy v priateľskom posedení spoločne zaspo-
mínali na časy minulé a porovnali ich s tými sú-
časnými. Zaželajme našej „dvadsiatničke“ ďalších 
múdrych a obetavých učiteľov. Prajeme jej veľa 
rozumných a usilovných žiakov, aby sme mohli 
budovať jej dobré meno dosahovaním vynikajú-
cich výsledkov. 

Martina Andrášová, Spojená škola Lipany

Škola „dvadsiatnička“ 

Najkrajšia rozprávočka z Lipian 
Do 4. ročníka medzinárodnej výtvarnej sú-
ťaže s názvom Rozprávočka moja naj, ktorú 
organizuje  občianske združenie „J. D. – Ga-
léria J. L.“, sa v máji  prihlásili deti zo 16 krajín 
Európy so 7 259 súťažnými prácami. Medzi 

nimi boli aj ilustrácie detí z Materskej školy 
na Námestí sv. Martina v Lipanoch. A jedna 
naša rozprávočka bola ozaj „naj“. Naša býva-
lá „prípravkárka“ Vaneska Bujňačková, dnes 
už školáčka, si bola 30. septembra prevziať 
za svoju výtvarnú prácu Cenu obchodného 
centra Eperia v Prešove, kde sa uskutočnila aj 
výstava ocenených výtvarných prác. Ku krás-
nemu 3. miestu Vaneske gratulujeme a pra-
jeme jej veľa ďalších podobných úspechov.

Júlia Bujňáková
zástupkyňa riaditeľky MŠ

NOVÝ PROJEKT NA GYMNÁZIU 
nosť a rovnaký prístup ku kvalitnému vzdeláva-
niu a zlepšiť výsledky a kompetencie detí a žia-
kov. Projekt bol podporený EÚ a MŠVVaŠ SR vo 
výške 151 970 eur formou nenávratného finanč-
ného príspevku, čo predstavuje 95% rozpočtu. 
Zvyšných 5% rozpočtu (7 998 eur) dofinancuje 
zriaďovateľ – Prešovský samosprávny kraj. 
Hlavnou aktivitou je mimoškolská činnosť 
zameraná na zvýšenie prírodovedných, ma-
tematických a environmentálnych zručností 
a realizuje sa prostredníctvom štyroch krúžkov: 
Astronomický krúžok, Mladý programátor a ro-
botika, Studničky – voda pre 3. tisícročie a Vital 
srdce. Hlavnou aktivitou č. 2 je zvýšenie kompe-
tencií, odborných zručností a skúseností peda-
gogických zamestnancov pre rozvíjanie mate-
matickej, finančnej, čitateľskej a prírodovednej 
gramotnosti žiakov, ktoré sa realizuje dvomi 
podaktivitami – prácou v pedagogických klu-
boch učiteľov a školeniami pedagógov. V škole 
pracuje 6 pedagogických klubov - Klub prak-
tickej matematiky, Klub bádateľských aktivít 
z fyziky, klub Vedo-mosty, Klub čitateľskej gra-
motnosti, klub Manažment osobných financií 
a klub Kreatívne v labyrinte IT. V rámci projektu 
plánujeme zrealizovať štyri školenia so zamera-
ním na informačnú a internetovú bezpečnosť, 
na čitateľskú gramotnosť v edukácii a na báda-
teľské vyučovanie. 

Eva Lazoríková
Gymnázium Lipany
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Nebojme sa remesla, remeslo má zlaté dno

V dnešnej dobe strácajú tradičné remeslá svoj praktický význam. 
Aby sa tieto remeslá nevytrácali a neupadali do zabudnutia, pri-
pravili sme pre žiakov a hostí zo Slovinska, z Chorvátska a Česka 
remeselnícku tržnicu, ktorá sa konala 1. októbra v areáli našej školy.
Začiatok podujatia patril školskej folklórnej skupine Lipka, ktorá 
pracuje pri ZŠ na Komenského 113.  Počas celého dopoludnia 
odovzdávali deťom svoje skúsenosti a zručnosti rôzni reme-
selníci – drôtikári, šperkári, tkáči, čipkári, pernikári. Svojou ši-
kovnosťou zaujala deti aj remeselníčka, ktorá vyrábala mydlo. 
Hostia zo Slovinska, z Chorvátska a Česka, ktorí boli v tom čase 
na návšteve v škole v rámci projektu Erasmus+, spoznávali tra-
dičnú slovenskú kultúru. Videli a vyskúšali si aj už málo použí-
vanú výrobu masla v maselnici a pravdaže, aj ochutnali pravú 
chuť slovenského masla. Zaujímavosťou bola aj priadka, ktorá 
im predviedla spracovanie ovčej vlny. Nechýbala ani výstava ša-
rišských krojov a krojovaných bábik. Pre chlapcov bolo zážitkom 
vidieť prácu rezbára, prútikára, zvonkára a vyskúšať si rôzne typy 
píšťaliek od tých najmenších až po tú najväčšiu – fujaru. Záujem 
mladých ľudí o staré i novodobé remeslá bol očividný. Celé po- 
dujatie spríjemnila svojím spevom dievčenská ľudová skupina 
Beťarki. Poďakovanie patrí vedeniu školy a vedúcej projektu, 
učiteľke Márii Tejbusovej i ostatným učiteľom, ktorí sa podieľali 
na realizácii tohto výnimočného dňa. Veľká vďaka patrí aj všet-
kým remeselníkom za ich nezištnú účasť a krásne spríjemnenie 
atmosféry jedného všedného školského dňa. Mestu Lipany ďa-
kujeme za prenájom trhových stánkov. 

Alžbeta Štroncerová, ZŠ, Komenského

Školstvo

ROZPOVIEM TI ROZPRÁVKU
V októbri – Mesiaci úcty k starším, sa priestor Materskej školy na Ul.  
kpt. Nálepku stal rozprávkovým kráľovstvom, v ktorom hlavnú 
rolu zastávali starí rodičia. Prichádzali do materskej školy a pred 
spaním rozprávali, alebo čítali krásne rozprávkové príbehy našim 
najmenším. Touto cestou vyjadrujeme srdečné poďakovanie všet-
kým starým rodičom, ktorí prišli a svojou prítomnosťou potešili deti 
i kolektív materskej školy. Srdečná vďaka patrí aj členom Klubu dô-
chodcov Lipany a členom folklórnej skupiny Voľančan.

Kolektív MŠ, Ul. kpt. Nálepku 7

Zážitkové učenie v lese 
Deti prípravných tried z Materskej školy na Ul. kpt. Nálepku 7 
vymenili 16. októbra svoje triedy za lesné kráľovstvo a učili sa 
priamo v lesnom teréne. Nad obcou Tichý Potok (v Blažove) 
za pomoci lesných pedagógov z Lesnej správy Ľubica spoznáva-
li tajomstvá prírody všetkými zmyslami. Dozvedali sa o lesnom 
spoločenstve, o starostlivosti lesníkov o les a zver. Deti videli 
preparáty niektorých zvierat a vtákov, parožie vysokej zveri. Od-
vážne detičky sa pod vedením psovoda zapojili do agility a ih-
neď sa skamarátili s vycvičeným psíkom. 

Marcela Šulíková, koordinátorka lesnej pedagogiky

Svetový  deň  výživy
Jednou z najdôležitejších vecí, ktoré patria k dobrému a dlhému 
životu, je zdravá výživa, na ktorú sa často zabúda. Na Slovensku 
nadváha, vrátane obezity, postihuje 12 až 13 percent mládeže. Aj 
tieto alarmujúce čísla sú dôvodom, prečo každoročne 16. októbra 
pripravujme projektový deň na danú tému, kde svoje teoretické 
vedomosti o tomto probléme realizujeme aj prakticky, a to prípra-
vou zdravých jedál. Svetový deň výživy – tradícia, ktorej patrí stále 

miesto medzi aktivitami Strednej odbornej školy podnikania a slu-
žieb v Lipanoch. Tento deň zdôrazňuje a upozorňuje na potrebu 
zdravého stravovania a vyzýva nás k zdravému životnému štýlu. 
Žiaci pod vedením svojich učiteľov a majsteriek odborného výcviku 
pripravili ukážky a zdôraznili, čo má obsahovať zdravý tanier. Všetci 
ukázali nielen svoju zručnosť, ale aj angažovanosť a výbornú ob-
sluhu. Túto ich snahu ocenili aj hostia, ktorí sa podujatia zúčastnili 

– deti a učitelia z materských škôl v meste, žiaci a učitelia základ-
ných škôl a gymnázia, ako aj poslanci mestského zastupiteľstva či 
iní návštevníci. Vkusná tematická výzdoba priestorov tvorila kulisu 
pri ochutnávke rôznych jedál. Každý si mohol vybrať a ochutnať 
jednotlivé pokrmy podľa farby, chuti alebo vône. Treba skutočne 
vyzdvihnúť šikovnosť a pestrosť nápadov, ktorých cieľom bolo viesť 
mládež k zdravému stravovaniu. Každý od toho najmenšieho či naj-
mladšieho žiaka, učiteľa, hosťa si pošteklil chuťové poháriky, ula-
hodil oku a odchádzal s dobrým pocitom a predsavzatím, že o rok 
určite opäť navštívi našu školu.

Karol Tkáč, SOŠ podnikania a služieb, Lipany
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ČERGOVOM V JESENI
Tradíciu jesenných prechodov Čergovom sme dodržali aj v tomto roku. Pô-
vodná verzia dvojdňového prechodu bola rôznymi okolnosťami modifikova-
ná na jednodňovú túru k hrobu Jožka Hamráčka. Rodák z Letanoviec zahynul 
pri zimnom prechode na sedle Uhliská. Spolu s priateľmi z jeho rodiska sme 
sa vybrali z Lúčky-Potokov na sedlo Ždiare, kde máme ešte nedokončený 
prístrešok. Tu sme stretli priateľov z Lipian, ktorí trénovali na posledný beh 
Čergovského pohára 2019 – Hrebeňom Čergova. Pri kríži sme položili kvety, 
zapálili sviečku a v modlitbe sme si spomenuli na priateľa. Cestou naspäť sme 
sa zastavili pri prameni Tople a pri kríži na vrchole Minčola. 
Jeseň v pohorí Čergov je úžasná. Pohľady do dolín zaliatych hmlou, farebné 
kreácie stromov a vrcholových lúk, množstvo nevyzbieraných čučoriedok, 
zvuky lesa, to všetko blahodarne pôsobí na človeka. 

Dodo Sobota, KST Mladosť ODEVA Lipany  

Jeseň, známa svojimi dvomi tvárami, vie byť 
krásna a príjemná, no aj chladnejšia a sych-
ravá. Na druhú októbrovú nedeľu si vybra-
la svoju krajšiu tvár a prilákala 31 turistov 
z Lietavskej Lúčky, Košíc, Prešova, Sabino-
va, Krivian a Lipian na jubilejný 30. ročník 
jesenného prechodu Demiankou. Presne 
pred tromi desaťročiami partia turistických 
nadšencov okolo Bernarda Majtnera, st. 
začala písať históriu tohto nádherného tu-
ristického prechodu, ktorého tradícia sa 
udržiava až dodnes. Aj vďaka tomu už viac 
ako dve tisícky turistov prešli tento nádher-
ný hrebeň či už v jesennom alebo zimnom 
období, kedy sa realizuje zimný prechod 
Demiankou na bežkách.
Tento rok turistická trasa viedla z Krásnej 
Lúky cez Kňazovú – Demianku – Putnov – 

sedlo Balážka – vyhliadková veža na Baláž-
ke až do Lipian a mala dĺžku celkom 20 km, 
pričom trasa bola totožná s horským be-
hom Demiankou. Na celej túre nás sprevá-
dzalo nádherné jesenné počasie babieho 
leta s výhľadmi do blízkeho aj vzdialenej-
šieho okolia. Pred príchodom do Lipian 
sme sa zastavili pri dominante oddychovej 
zóny pod Balážkou, ktorou je novopostave-
ná vyhliadková veža. Odtiaľ bol nádherný 
pohľad na naše mesto i celú kotlinu. Ako 
poznamenali viacerí, ktorí boli na tomto 
mieste po prvýkrát: „Ani sme netušili, že 
aj v Lipanoch sa nachádza také krásne 
miesto na oddych a s takým úžasným vý-
hľadom.“ Všetkým, ktorí sa o jej výstavbu 
pričinili, sa dostalo veľkej pochvaly.

Beťo Majtner

Jubilejný jesenný prechod Demiankou JUBILEJNÁ VÝSTAVA
Akosi symbolicky práve v Mesiaci úcty 
k starším, 7. októbra, sa v priestoroch 
vynovenej lipianskej galérie konala 
vernisáž výstavy obrazov s názvom 
Jubilejná výstava. Samotný názov na-
povedá, že výstava sa koná pri príleži-
tosti životného jubilea autorky, ktorou 
je bývalá architektka Eva Lorenzová 
z Košíc. Aktívne začala maľovať až 
v dôchodkovom veku a stihla toho ne-
úrekom. Tak ako jeseň hrá mnohými 
farbami, i jej obrazy ihrajú farebnos-
ťou a sú dôkazom videnia sveta predo-
všetkým očami architekta. Najradšej 
maľuje romantické mestské zákutia, 
ulice, pohľady z vtáčej perspektívy, 
geometriu striech, ale aj architektonic-
ké detaily – okná, brány, lavičky... Ako 
sama hovorí, „maľovanie s príjem-
nými, pozitívne naladenými ľuďmi 
je skvelá zmysluplná činnosť. Ma-
ľujem so seniormi, ale aj s deťmi.“ 
Je zakladajúcou členkou občianskeho 
združenia K-art, organizuje Košický 
medzinárodný plenér výtvarníkov a je 
aj predsedníčkou občianskeho zdru-
ženia Domov v rodine, v rámci ktoré-
ho organizuje tvorivé dielne pre deti 
z náhradných rodín, tvorí s rómskymi 
deťmi, realizuje projekty zamerané 
na kvalitnú výchovu a vzdelávanie detí 
z detských domovov či v náhradných 
rodinách. Bývalá profesionálna matka, 
jednoducho žena s veľkým talentom 
a s ešte väčším srdcom. 
Výstava potrvá do 30. novembra. Pozý-
vame všetkých.

Mária Kmecová
členka kultúrnej komisie

SENIORKY V TRENČÍNE
Celoslovenská prehliadka ručných prác seniorov Zlaté 
ruky 2019 sa konala 11. a 12 októbra v Trenčíne. Zúčast-
nili sa jej aj naše seniorky. Šesť členiek ZO JDS Lipany 
bolo súčasťou krajskej reprezentácie Jednoty dôchod-
cov Slovenska za Prešovský samosprávny kraj. Pani Iren-
ka, Anna, Mária, Božena, Marta i Ľubica sa inšpirovali 
zaujímavými nápadmi pre svoju ďalšiu činnosť, užívali 
si spoločné chvíle na výstavisku, naberali skúsenosti 
i nové nápady. Na tradičnom trenčianskom výstavis-
ku súčasne prebiehala prehliadka ovocia a potrieb pre 
záhradkárov JAHRADA a konferencia Za zdravý životný 
štýl. Tieto jedinečné výstavy  tvorili  hlavný program 
8. ročníka  podujatia s názvom SENIOR EXPO. 

Irena Liščinská, predseda ZO JDS Lipany
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7. 10. – 30. 11. po – pia 8.00 – 15.00 h 
JUBILEJNÁ VÝSTAVA
Romantické mestské zákutia, ulice, pohľady z vtáčej perspek-
tívy, geometria striech, ale aj architektonické detaily mestských 
budov, pohľady na krajinu, zátišia a figurálne motívy. Aj taká je 
výstava maliarky a architektky Evy Lorenzovej z Košíc. Výstava 
je predajná. Návštevu výstavy je potrebné ohlásiť na odde-
lení kultúry a športu MsÚ osobne, alebo telefonicky na čísle 
051/488 117.
Vstup voľný. Mestská galéria Lipany.

4. 11. pondelok o 9.30 h 
DEŇ MATERSKÝCH SKÔL NA SLOVENSKU 
Pri príležitosti 190. výročia vzniku prvej detskej opatrovne 
na území Rakúsko-Uhorska sa v priestoroch MŠ na Ul. Kpt. Ná-
lepku uskutočnia zážitkové workshopy zamerané na rozvoj 
jemnej motoriky, komunikačných zručností, prosociálneho 
správania a emocionálnej inteligencie. Spolu s rodičmi zreali-
zujeme spoločné cvičenie zamerané na rozvoj hrubej motoriky, 
koordinácie a koncentrácie. Táto aktivita upriamuje pozornosť 
na opodstatnenosť predškolskej výchovy a jej nenahraditeľnú 
súčasť výchovno-vzdelávacej sústavy na Slovensku.

4. 11. pondelok o 9.30 h 
CHLEBÍK
– detské divadielko pre deti v MŠ na Námestí sv. Martina.

4. 11. pondelok o 15.15 h 
DRAVCE MEDZI DEŤMI
– sokoliari v MŠ na Námestí sv. Martina a predstavenie dravcov.

10. 11. nedeľa o 15.00 h 
POSEDENIE PRI KÁVE 
Spoločné stretnutie žien vo sviatočnom duchu, pri ktorom 
zhodnotia svoju činnosť, pochvália, čo je dobré, posúdia, čo sa 
nepodarilo a spoločne pripravia zaujímavé budúcoročné akti-
vity. V závere si vychutnajú skvelú kávu, ku ktorej neodmysli-
teľné patria aj ženské rozhovory o živote, jeho starostiach i ra-
dostiach.
Vstup na pozvánky pre ZO ÚŽ. Čajovňa Pavučina.  

10. 11. nedeľa o 17.00 h 
CICHO, BO SKAJPUJEM S DZIFKU 
Najvešelše, najmudrejše, najšikovnejše, najoriginalnejše, no hlavne 
najskromnejše ďivadlo na vichod od zapadu, chtore bavi autorske 
hri vichodňarske ... KĽUDne zošmišňuje, zalapuje i deformuje švet 
okolo, čim nastavuje džverisko sučasnojsci, garadiče minulosci i ši-
foner buducnojsci. 
Vážení Lipanci, spolu s hercami ochotníckeho divadla KĽUD vás 
pozývame na divadelné predstavenie CICHO, BO SKAJPUJEM 
S DZIFKU. Predpredaj vstupeniek v cene 1,50 € zabezpečuje MsÚ 
Lipany, oddelenie kultúry a športu, telefón 051/4881 177.
Mestská galéria Lipany. 

11. – 14. 11. pondelok – štvrtok o 9.30 h 
PROJEKT EVIČKA 
Náučný program formujúci zdravotné povedomie detí pri ochra-
ne a podpore vlastného zdravia i zdravia iných osôb. Aktivity 
prezentované hravou formou, kde ústrednou postavou je Evička 
– malé dievčatko, ktoré je niekedy nešikovné a ublíži si, lebo je 

svedkom udalostí, kedy je potrebné zasiahnuť – ako ošetriť ko-
lienko, čo robiť, keď nás uštipla osa i prečo je ľudská krv dôležitá. 
Organizuje MŠ na  Námestí sv. Martina v priestoroch škôlky. 

12. 11. utorok o 14.00 h 
S LEKÁROM O VYŠŠOM VEKU A JEHO NÁSTRAHÁCH
Recept na večnú mladosť spočíva predovšetkým v optimistickom 
prístupe, lebo ak sa ráno zobudíte a začnete myslieť na zlé veci, 
ten deň už nemôžete mať dobrý. Beseda o zdraví seniorov a jeho 
ochrane v ZO JDS. Čajovňa Pavučina.

14. 11. štvrtok  o 8.00 h 
HODINA DEŤOM 
Finančná zbierka v uliciach mesta organizovaná ZŠ na Hviezdo-
slavovej ulici na podporu jedinečných a užitočných projektov 
zahŕňajúcich pravidelnú, systematickú, celoročnú prácu s deťmi 
a mladými ľuďmi vo všetkých regiónoch Slovenska. Organizuje 
ZŠ, Hviezdoslavova 1.

15. 11. piatok o 9.00 h 
O PUTOVNÝ POHÁR PRIMÁTORA MESTA 
10. ročník halovej súťaže mladých hasičov, ktorí si zmerajú sily 
v tradičnej štafete 5x30 m, v uzlovej štafete a v štafete dvojíc. 
Na jubilejnom ročníku privítame mladých hasičov z regiónu i ha-
sičské družstvá z Fajslawíc a Muszyny.
ZŠ, Hviezdoslavova 1, Mestská hala Lipany.

19. 11. utorok o 10.00 h 
DIA DEŇ 
Deň pre diabetikov, rodinných príslušníkov, priateľov i všetkých, 
ktorí sa chcú dozvedieť o diabete viac, naučiť sa žiť, ale najmä cho-
robe predchádzať. Bohatý program, prednášky, praktické rady, po-
radenstvo, zaujímavé novinky v oblasti diagnostiky a výživy.
Mestská galéria Lipany. Vstup voľný. 

20. 11. streda o 13.30 h 
TAJOMSTVO BIELEJ PASTELKY 
Už po sedemnásty raz spoločne nakreslíme bielou pastelkou  
nevidiacim na tmavej ceste čiaru. Jej línia je raz dlhšia, inokedy 
kratšia, tu vedie rovno, tam sa kľukatí, ale cieľ je zakaždým rovna-
ký – samostatnosť, nezávislosť i integrácia. Spoločné stretnutie 
členov MO ÚNaS Slovenska. Čajovňa Pavučina.

20. 11. streda o 15.30 h 
VYHODNOTENIE NAJ BALKÓN, NAJ ZÁHRADKA 
Nielen tešiť sa z krásnych kvetov, ale spraviť všetko pre to, aby 
narástli – či už na balkóne alebo priamo v záhradke, je cieľom 
všetkých milovníkov kvetín. O tom, že aj 17. ročník súťaže opäť 
nesklamal, dokumentovali zaujímavé fotografie z vašich záhra-
diek a balkónov. Našu súťaž o Naj balkón, naj záhradku sme uza-
tvorili. Čoskoro prezradíme mená nových víťazov.
Vstup pre pozvaných hostí. Mestská galéria.

24. 11. nedeľa o 13.00 h 
HODNOTIACA SCHÔDZA HOLUBÁROV 
Členovia ZO SZCHPH zhodnotia ukončenú súťažnú sezónu 
a spoločne pretlmočia návrhy na aktivity v ďalšom období. Po-
zvanie na spoločnú schôdzu prijali aj starostovia obcí ZRHT, veď 
súťažiace holuby boli v roku 2019 úspešné a svojim majiteľom 
urobili veľkú radosť. Hotel Lipa, Lipany.
Vstup na pozvánky.

Kam za kulturouKam za kultúrou
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25. 11. pondelok o 9.30 h 
KATARÍNSKA TANCOVAČKA 
V novembri oslavuje meniny Katarína a práve s týmto menom sú okrem rôz-
nych pranostík spojené aj zábavy, hodovačky a tancovačky. Aj v RhS je pri-
pravený veselý program pri hudbe, speve a tanci pre deti, rodičov i priateľov 
strediska.  

25. 11. pondelok o 9.30 h 
OD KATARÍNY PO SVÄTÉ HODY  
3. ročník školského projektu, ktorý u detí rozvíja základy ľudovej kultúry 
a regionálnej výchovy. Prostredníctvom zážitkovej aktivity sa dozvedia o tra-
dičných zvyklostiach, ktoré sa viažu k sviatkom adventu (Katarína, Ondrej, 
Barbora, Lucia) i sviatku Božieho narodenia. Spolu upečú vianočné oblátky, 
naučia sa ľudové pranostiky, riekanky, spevy i nové dramatizácie ľudových 
tradícií.
Organizuje MŠ na Ul. kpt. Nálepku v priestoroch školy.

29. 11. piatok o 18.00 h 
KATARÍNSKY PLES 
Katarínsky ples je predo dvermi. Vynikajúca atmosféra, super zábava a nik-
to nesmie chýbať! Rezervácia lístkov v kancelárii školy a na telefónnom čís-
le 051/4572 285. Do tanca a na počúvanie hrá hudobná skupina Carmen, 
vstupné 14 €.  

Aktuality lipianskej radnice vydáva Mestský úrad Lipany, Krivianska 1, 082 71 Lipa-
ny • IČO: 00327379 • Regionálna periodická tlač v meste Lipany, 11. ročník, vychá-
dza raz mesačne. Dátum vydania: 31. októbra 2019, poradové číslo 10/2019. Náklad 
1 800 ks. Distribúcia – bezplatne. Registračné číslo EV 3558/09. ISSN 1339-1283. Pred-
sedníčka redakčnej rady Viera Urdová - 0907 920 307. Pre mesto Lipany zhotovilo: RS 
media, s.r.o. Redakčné príspevky zasielajte na adresu: urdova.viera@gmail.com. Inzer-
cia a reklama: Richard Scholtés, 0905 776 947, scholtes.richard@gmail.com. Uverejne-
né príspevky sú zároveň umiestené na webovej stránke mesta www.lipany.sk. Redakcia 
si vyhradzuje právo redakčnej úpravy, prípadne neuverejnenia dodaných materiálov.

ZBER BIOODPADU
SA USKUTOČNÍ

7. 11. (štvrtok) od 8.00 h na uliciach: 
Kollárova, Poľná, Janka Kráľa, Jánošíkova, Odbojárska, Rovinky

14. 11. (štvrtok) od 8.00 h na uliciach:
Hviezdoslavova, Ovocinárska, Kukučínova, Tajovského, Sama Chalupku

21. 11. (štvrtok) od 8.00 h na uliciach:
Sládkovičova, Kuzmányho, Krivianska, Železničná, Dubovická roveň, 
Mlynská, Za kúpaliskom, Záhradná, Komenského, Štúrova, Tehelná, Jar-
ková, Moyzesova, Jána Bottu, Sabinovská, Ul. kpt. Nálepku

Prosíme vás o nasledovné:
- nezhromažďujte iný odpad ako biologicky rozložiteľný, pretože taký od-

pad odvezený nebude,
- biologicky rozložiteľný odpad pripravte na odvoz podľa termínu, odpad 

vyložený po termíne z technických príčin odvezený nebude,
- nenechávajte v biologickom odpade iný odpad, t.j. drôty, kamene, sta-

vebný odpad a iné, aby nedošlo k poškodeniu zariadenia,
- priestor pred domom po zbere odpadu upracte.

V prípade nepriaznivého počasia v daný deň bude odpad zbieraný v ná-
hradnom termíne. Viac informácií: Milan Slaminka, 0915 920 085.

Milan Slaminka
referát správy mestského majetku MsÚ Lipany

PIATOK 2D USA SD 97 MP 5 €

17:30 animovaná komédia
PIATOK 2D SR OV 130 15 + 5 €

19:30 dráma
SOBOTA 2D VB SD 87 MP 5 €

16:00 animovaná komédia

SOBOTA 2D ČR/SR OV 110 12 + 5 €

18:00 komédia
SOBOTA 2D USA ST 134 15 + 5 €

20:00 akčné scifi
NEDEĽA 2D USA SD 97 MP 5 €

15:00 animovaná komédia
NEDEĽA 3D USA SD 97 MP 6 €

17:00 animovaná komédia
NEDEĽA 2D SR OV 130 15 + 5 €

19:00 dráma
PONDELOK 2D USA ST 134 15 + 5 €

19:30 akčné scifi
STREDA 2D ČR/SR ST 169 18 + 5 €

19:30 dráma
ŠTVRTOK 2D ČR OV 105 12 + 5 €

19:30 komédia
PIATOK 2D USA SD 84 7 + 5 €

17:30 animovaný
PIATOK 2D USA ST 153 15 + 5 €

20:30 horor
SOBOTA 2D USA SD 84 7 + 5 €

16:00 animovaný
SOBOTA 2D USA OV 89 12 + 5 €

17:45 komédia
SOBOTA 2D USA ST 153 15 + 5 €

19:30 horor
STREDA MP 1 €
PIATOK dokumentárne
SOBOTA 2D SR SD 66 MP 4 €

16:00 animovaný rodinný
SOBOTA 2D SR OV 107 15 + 5 €

18:00 roadmovie
SOBOTA 2D USA ST 118 12 + 5 €

20:00 akčná komédia
NEDEĽA 2D USA SD 66 MP 5 €

16:00 animovaný rodinný
NEDEĽA 2D SR/ČR OV 93 15 + 4 €

17:30 dráma
NEDEĽA 2D ČR OV 105 12 + 5 €

19.30 komédia
STREDA 2D ČR/SR OV 102 12 + 5 €

19.30 dokument
ŠTVRTOK 2D USA ST 153 12 + 5 €

19:30 akčný životopisný
PIATOK 2D USA ST 118 12 + 5 €

20:30 akčná komédia
SOBOTA 2D USA SD 94 MP 5 €

16:00 animovaná komédia
SOBOTA 2D ČR OV 101 12 + 5 €

17:45 komédia
SOBOTA 2D USA ST 153 12 + 5 €

19:45 akčný životopisný
NEDEĽA 2D USA SD 94 MP 5 €

15:00 animovaná komédia
NEDEĽA 3D USA SD 94 MP 6 €

17:00 animovaná komédia
NEDEĽA 2D SR ST 108 15 + 5 €

19:00 romantická dobová dráma
STREDA 2D SR OV 82 12 + 4 €

19:30 dokument
ŠTVRTOK 2D ČR OV 96 12 + 5 €

19:30 komédia/dráma
PIATOK 2D USA ST 130 15 + 5 €

20:30 krimi komédia
SOBOTA 3D USA SD 94 MP 6 €

17:00 animovaná komédia
SOBOTA 2D USA ST 130 15 + 5 €

19:30 krimi komédia

1. Amnestie

1. Snežný chlapec

2.
Ovečka Shaun vo 

filme: Farmageddon

2. Posledná aristokratka

2.
Terminátor: Temný 

osud

3. Snežný chlapec

3. Snežný chlapec

3. Amnestie

4.
Terminátor: Temný 

osud

6. Pomaľované vtáča

7. Ženská na vrchole

8. Rodina Addamsovcov

8. Doktor Spánok

9. Rodina Addamsovcov

9. Loli paradička

9. Doktor Spánok

13.- 

15.
XVII. MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL 

OUTDOOROVÝCH FILMOV

16.
Websterovci 2: Zo 

života pavúkov

16. Afrika na pionieri

16. Charlieho anjeli

20. Jiří Suchý

21. Le Mans ´66

17. Labková patrola

17. Nech je svetlo

17. Ženská na vrchole

22. Charlieho anjeli

23. Ľadové kráľovstvo II

23. Cez prsty

23. Le Mans ´66

24. Ľadové kráľovstvo II

24. Ľadové kráľovstvo II

24. Malá ríša

27.
Osamelí bežci: Ideme 

ďalej!

28. Vlastníci

29. Na nože

30. Ľadové kráľovstvo II

30. Na nože

Aktuálny program vždy na www.kinotorysa.sabinov.sk. Možné zľavy pri vybraných predstaveniach. 
Vysvetlivky: SD – slovenský dabing, ST – slovenské titulky, OV – originálna verzia.

Zmena programu vyhradená.
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5. 11. utorok o 14.00 h 
BAKULIARSKA ŠPACÍRKA
– SÚŤAŽ SENIOROV V SEVERSKEJ CHÔDZI 
Severská chôdza zlepší vaše zdravie a kondíciu, ak sa odhodláte 
vybaviť dobrou náladou, zobrať palice a pustiť sa na súťažnú tra-
su. Poľné alebo lesné cesty sú ideálnym povrchom pre nordic wal-
king a tak nič iné neostáva, len dôjsť do cieľa.
Ihrisko TJ Rožkovany. Info: Irena Liščinská, 0907 358 837. 

6. 11. streda o 9.30 h 
VIACBOJ VŠESTRANNOSTI 
Deti 4-6 ročných vekových kategórií sa stretnú v športovom zápo-
lení v skoku do diaľky, behu na 20 metrov a v hode loptou do diaľ-
ky. Organizuje MŠ na Námestí sv. Martina v priestoroch škôlky. 

16. 11. sobota o 8.30 h 
REVITALIZÁCIA ÚTULNE POD MINČOLOM 
Deň boja za slobodu a demokraciu je medzi turistami spojený 
s brigádou na útulni pod Minčolom. Aj v tomto roku pripravíme 
drevo na zimu, vyčistíme komín a vnútro útulne, odnesieme od-
padky, zabezpečíme riad pred plchmi, upravíme chodníky a zlep-
šíme strmý zjazd do útulne. V závere nás čaká príjemné posedenie 
a niečo dobré pod zub. Info: Jozef Sobota, 0917 887 778. 

16. 11. sobota o 9.00 h 
O POHÁR PREDSEDU TJ 
William G. Morgan, učiteľ telesnej výchovy v Massachusetts, 
v roku 1895 vymyslel jednoduchú zábavnú hru. Telocvičňu roz-
delil sieťou a vytvoril dve družstvá. Ich úlohou bolo odbíjať loptu 
na polovicu súpera. Volejbal sa postupom času vyvíjal a jeho ob-
ľuba rástla. Je to kolektívna hra, kde sa stretávajú dobrí priatelia. 

12. ročník volejbalového turnaja pre pozvané mix družstvá regió-
nu hornej Torysy. Telocvičňa ZŠ na Komenského 113. 

17. 11. nedeľa o 13.00 h 
O POHÁR 17. NOVEMBRA 
Medzinárodný šachový turnaj na Gymnáziu v Lipanoch. Šachový 
turnaj, v ktorom každý súťažiaci ukáže svoju šikovnosť a zdatnosť. 
Vyhrať však môže len ten najlepší! Tak kto nakoniec vystúpi na stu-
pienok víťaza? Info: Jozef Sobota, 0917 887 778.

ŠACHOVÉ POZVÁNKY
4. liga ŠACHOVÝCH DRUŽSTIEV D22 2019/2020

3. kolo: 8. 11. piatok o 16.30 h - ŠK Lipany – BŠK Bardejov D
4. kolo: 22. 11. piatok o 17.00 h - ŠK OcÚ Drienov B – ŠK Lipany

Domáce zápasy prebiehajú od 16.30 h a šachové tréningy od 14.30 
do 16.30 h v čajovni PAVUČINA.
Info: Jozef Sobota, 0917 887 778, Martin Vološin, 0907 187 797.

Kam za sportomKam za športom

FUTBALOVÁ POZVÁNKA

3. FUTBALOVÁ LIGA
16. kolo - 2. 11. sobota o 13.30 h ŠK ODEVA LIPANY – HUMENNÉ 
17. kolo - 17. 11. nedeľa o 13.00 h Š. MICHAĽANY – ŠK ODEVA LIPANY 

II. LIGA SK. VÝCHOD - STARŠÍ A MLADŠÍ DORAST
14. kolo - 9. 11. sobota o 11.00 h a 13.15 h  BARDEJOV – LIPANY
15. kolo - 16.11. sobota o 11.00 h a 13.15 h  LIPANY – FC KOŠICE
16. kolo - 23.11. sobota o 11.00 h a 13.15 h  LIPANY – MARTIN

MŠ Námese sv. Marna


